

水庫漂流木 變身獨特小提琴

黃聖彥教居民製琴拉琴 還組成大埔愛樂弦樂團 翻轉小鄉村成觀光亮點



↑由黃聖彥製作、吳淑如彩繪的「高雄愛河圖」小提琴。



令人驚豔



↑大埔鄉和平村長吳倚豪手持的小提琴，是製琴師黃聖彥以他阿嬤的洗衣板製成。

↓以整塊漂流木製成的小提琴，音色優美。圖／記者江俊亮

【記者江俊亮專題報導】曾文水庫在颱風豪雨過後，都會沖進大量漂流木，造成水庫淤塞，當地村民在製琴師黃聖彥的指導下，以漂流木製成小提琴，每把都經過精準調音，能上台演奏；黃聖彥甚至用阿嬤的洗衣板製琴，懷念慈祥的阿嬤。

提出以漂流木製琴的人，是住在曾文水庫畔的嘉義縣大埔鄉和平村長吳倚豪。有次他回母校屏東科技大學參觀「學院琴」工場，得知母校以國產木材製琴，並認識製琴名師黃聖彥，於是捐了一批曾文水庫漂流木給母校；而「學院琴」副教授龍曉也回贈他一把小提琴。

雙方展開交流之後，有一天，他邀請龍曉、黃聖彥等人到曾文水庫遊湖。當遊船開到湖中，黃聖彥等人拉琴興緻高昂，就在遊船上拉起了小提琴，他聽了非常感動，開始思索如何將漂流木與小提琴聯結。

精準調音 每把都可演奏

二〇一九年，吳倚豪身兼社區理事長，決定以水庫漂流木製造小提琴來翻轉地方。他

退休教師製琴獲成就感

另一把具特色的小提琴，是以整塊漂流木製成，琴師將漂流木切開後，挖空內部作為音箱，再結合起來，加上楓木琴頭，經過調音後，音色優美，令人驚豔。

七十二歲學員宋蕊對，是台南應用科技大學退休教師，她退休後，先後在澄清湖、西拉雅國家風景區當環境教育義工，兩年前到大埔當義工時，就開始跟隨黃聖彥學製小提琴。

宋蕊對說，製作小提琴要鋸、要磨、要量弧度，非常辛苦，製作過程需非常專注，不能分心，一旦鋸裂或弧度量錯了，就前功盡棄。她花了八個月才完成一把復古風的小提琴，用自製的小提琴演奏，很有成就感，也成為退休後的心靈寄託。

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7798號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

星雲大師
在人間歡喜修行
《維摩詰經》
詳見B1版

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	27.420	28.090
歐元	31.64	32.98
港幣	3.422	3.626
日圓	0.2355	0.2483
人民幣	4.260	4.422

註：新台幣昨收27.82元 升值1.4分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	16987.41	▲	54.22
台灣店頭市場	214.43	▲	1.94
東京日經	28892.69	▲	72.60
香港恆生	25377.24	▼	178.49

今日天氣

地區	氣溫℃	天氣
台北	19~25	陰時多雲
桃園	19~25	陰時多雲
新竹	20~26	多雲
台中	21~29	晴時多雲
南投	19~29	晴時多雲
嘉義	18~30	晴時多雲
台南	21~29	晴時多雲
高雄	23~29	晴時多雲
花蓮	21~26	多雲時陰
台東	21~28	陰時多雲

世界天氣

地區	氣溫℃	地區	氣溫℃
東京	13~19	香港	24~25
曼谷	28~32	福州	19~25
雪梨	15~19	昆明	14~18
洛杉磯	15~22	武漢	15~24
紐約	14~17	上海	15~22
里約	20~23	南京	15~23
日內瓦	8~10	西安	12~20
倫敦	9~12	青島	15~20
羅馬	11~20	北京	9~21
約堡	14~23	瀋陽	6~19

祖克柏宣布

臉書更名 Meta 打造虛擬實境新時代

【本報綜合外電報導】臉書執行長祖克柏28日宣布，臉書（Facebook）將更名為Meta。外界認為，祖克柏此舉是一方面轉向專注於以虛擬實境（VR）為主的新興運算平台，一面也讓臉書擺脫陷入被指控正在損害民主，傳播假訊息和仇恨的爭議。

祖克柏在28日舉行的 Facebook Connect 會議發表演講說：「元宇宙是下一個前線。」、「從現在開始，我們將以元宇宙優先，而不是Facebook優先。」他說，在Meta的願景中，無論是在會議室與同事交談，還是在遙遠的世界各地與朋友閒逛，人們都可能透過進入虛擬環境來聚集和溝通。

元宇宙由「meta」（超越）和「verse」（宇宙）組成，最早出自美國科幻小說作家斯蒂芬森（Neal Stephenson）在1992年出版的小說《雪崩》（Snow Crash），其構想是當文明發展到一定階段，世界將是實體和虛擬的結合，且每個人都在虛擬世界中擁有一個化身，透過化身進行社交與生活。

股票代碼 12月起改MVRS

臉書說，新名稱不會影響臉書使用或共享數據的方式，公司結構也不會發生變化，Instagram和WhatsApp也將保留名稱，臉書說，股票將從12月1日開始使用新的代碼「MVRS」。

臉書希望將社交媒體用戶群（全球超過30億人）發展成新業務的受眾，透過擴增實境（AR）和VR軟體驅動的產品來享受沉浸式數位體驗，其實，Meta和其競爭對手早已在這個業務上展開激烈競爭。

到目前為止，VR產品（如Meta的Oculus耳機）還沒有得到消費者的廣泛接納，主要集中於遊戲和其他小範圍的應用。雖然距離實現元宇宙的更廣泛願景還有很多年時間，但Meta在28日的活動上宣布一些旨在推進這一目標的產品更新。

法新社報導，臉書宣布更名之際，正值該公司應付迄今最嚴重的危機之一，一個自稱「真實臉書監督委員會」（The Real Facebook Oversight Board）的活躍組織指控臉書正在損害民主，同時傳播假訊息和仇恨。組織在聲明中表示：「他們毫無意義的更名，不應分散對臉書問責所需的調查、監管和真正獨立監督的焦點。」並指出，臉書轉向發展「元宇宙」，可能將進一步模糊現實以及數位生活之間的界限。

元宇宙夯，國際級大廠美國的輝達（NVIDIA）早在今年4月就宣布投入資源研發，台灣宏達電的OculusVR（虛擬實境）設備更是廣受市場關注，積極搶進元宇宙商機。宏達電也趁勢宣布，旗下首款沉浸式虛擬實境（VR）眼鏡 VIVE Flow 將於11月1日正式開賣，料將挹注第4季業績。



↑↓臉書（Facebook）更名為Meta，祖克柏表示，「元宇宙是下一個前線」。員工於新招牌前拍照。圖／美聯社

